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CƠ HỘI VÀ THÁCH THỨC
PHÁT TRIỂN KHU KINH TẾ VÂN PHONG

Kính thưa Quý vị đại biểu tham dự Hội thảo!
Trước hết thay mặt Ban Quản lý Khu kinh tế Vân Phong, tôi xin kính chúc quý vị đại biểu sức khỏe, hạnh phúc; chúc hội nghị thành công tốt đẹp. Thay mặt Ban Quản lý Khu kinh tế Vân Phong, tôi xin trình bày tham luận với chủ đề: “Cơ hội và thách thức đầu tư, phát triển Khu kinh tế Vân Phong”.
Kính thưa Quý vị đại biểu!
Vịnh Vân Phong nằm ở phía Bắc tỉnh Khánh Hòa, có vị trí cực Đông trên đất liền của Việt Nam và cả bán đảo Đông Dương. Đây là một vùng địa hình biển đảo phong phú, có hệ sinh thái đa dạng như rừng nhiệt đới, rừng ngập mặn, động thực vật ven bờ, bờ biển, bãi biển và nhiều cồn cát, đặc biệt có hệ thống đảo, bán đảo, có cảnh quan đẹp và hấp dẫn là khu vực có vịnh sâu và kín gió. Với điều kiện tự nhiên thuận lợi để khai thác tốt ngành kinh tế hàng hải, công nghiệp cần lợi thế gần cảng, dịch vụ du lịch và thương mại. Vân Phong là khu vực hội tụ các điều kiện và nhiều tiềm năng để phát triển kinh tế tổng hợp đa ngành, trở thành một trung tâm kinh tế biển của cả nước.
Chính vì vậy, để khai thác và sử dụng hiệu quả những tiềm năng, lợi thế của khu vực này, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 92/2006/QĐ-TTg thành lập Khu kinh tế Vân Phong tỉnh Khánh Hoà với mục tiêu xây dựng KKT Vân Phong trở thành trung tâm kinh tế của tỉnh Khánh Hòa với vai trò đầu tàu thu hút đầu tư và là động lực phát triển kinh tế cho các vùng lân cận và cho cả nước.
Từ khi thành lập đến nay, KKT Vân Phong đã thu hút được 155 dự án đầu tư (125 dự án trong nước và 30 dự án có vốn ĐTNN) với tổng vốn đăng ký khoảng 4,1 tỷ USD, vốn thực hiện 2,5 tỷ USD (đạt 61%); trong đó có 97 dự án đã đi vào hoạt động; 58 dự án đã được cấp giấy chứng nhận đầu tư đang triển khai đầu tư xây dựng. Bên cạnh đó, góp phần vào quá trình chuyển dịch cơ cấu kinh tế, thúc đẩy tăng trưởng của tỉnh theo hướng tăng dần tỷ trọng ngành công nghiệp - xây dựng và dịch vụ, giảm tỷ trọng ngành nông nghiệp, riêng giai đoạn 2016-2020, đóng góp nguồn thu ngân sách của tỉnh khoảng 20.950 tỷ đồng, chiếm khoảng 30% của tỉnh; giá trị công nghiệp - xây dựng chiếm khoảng 32,9% của tỉnh; giải quyết việc làm cho khoảng 12.000 lao động.
Kết quả trên chủ yếu tập trung tại khu vực Nam Vân Phong (thị xã Ninh Hòa) với các dự án quy mô lớn đang triển khai xây dựng như: Nhà máy nhiệt điện BOT Vân Phong 1 (2,58 tỷ USD), Khu công nghiệp Ninh Thủy (294 tỷ đồng), Cảng tổng hợp Nam Vân Phong (984 tỷ đồng) và một số dự án lớn đã hoạt động như: Kho xăng dầu ngoại quan Vân Phong (125 triệu USD), Nhà máy đóng tàu Hyundai-Vinashin (350 triệu USD).... Khu vực này hiện nay đang được nhiều tập đoàn lớn trong nước và nước ngoài quan tâm đề xuất các dự án công nghiệp năng lượng, công nghiệp lọc hóa dầu, kho chứa năng lượng, cảng biển trung chuyển, các khu công nghiệp, đô thị đa năng gắn với dịch vụ du lịch. Đối với khu vực Bắc Vân Phong, triển khai Kết luận số 53-KL/TW ngày 24/12/2012 của Bộ Chính trị,  UBND tỉnh tổ chức xây dựng Đề án Đơn vị hành chính - kinh tế Bắc Vân Phong (Đặc khu Bắc Vân Phong), có chủ trương thu hút đầu tư khi quy hoạch Đặc khu Bắc Vân Phong được cấp có thẩm quyền phê duyệt.
Kết quả hình thành và phát triển KKT Vân Phong với những kết quả nêu trên xuất phát từ những thuận lợi và khó khăn đan xen: (1) được ưu tiên phát triển trở thành cửa mở hướng ra biển và theo hướng hợp tác phát triển hành lang kinh tế Đông - Tây và Bắc - Nam theo Quyết định số 1353/QĐ-TTg ngày 23/9/2008 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Quy hoạch các khu kinh tế ven biển đến năm 2020, (2) được Trung ương chọn xây dựng mô hình Đặc khu kinh tế theo Kết luận số 53/KL-TW của Bộ Chính trị, (3) Tỉnh ủy thành lập Ban Chỉ đạo về phát triển Khu kinh tế Vân Phong, ban hành các Nghị quyết số 15-NQ/TU, 05-NQ/TU….. về phát triển Khu kinh tế Vân Phong qua từng giai đoạn từ năm 2007, (4) UBND tỉnh ban hành Chương trình hành động thực hiện các Nghị quyết của Tỉnh ủy; (5) Khu kinh tế Vân Phong nằm ngoài 05 nhóm KKT ven biển ưu tiên tập trung đầu tư phát triển từ nguồn ngân sách nhà nước theo quyết định của Thủ tướng Chính phủ, (6) hạ tầng kỹ thuật - xã hội còn hạn chế chưa đáp ứng hỗ trợ phát triển các dự án đầu tư theo quy hoạch, (7) các dự án động lực có vai trò chủ đạo chưa được đầu tư phát triển, (8) thủ tục đầu tư các dự án thuộc thẩm quyền của Thủ tướng Chính phủ mất nhiều thời gian, (9) chính sách về công tác giải phóng mặt bằng còn nhiều bất cập, (10) hạn chế về nguồn nhân lực trình độ cao cung ứng cho các dự án.
Triển khai Nghị quyết số 05/NQ-TU ngày 11/01/2021 của Tỉnh ủy về phát triển Khu kinh tế Vân Phong giai đoạn 2021-2025, Quyết định số 713/QĐ-UBND ngày 24/3/2021 của UBND tỉnh về ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết 05/NQ-TU với những cơ hội, thách thức:
Về cơ hội phát triển: (i) Bộ Chính trị ban hành Nghị quyết số 09/NQ-TW ngày 28/01/2022 về xây dựng, phát triển tỉnh Khánh Hòa đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045, trong đó định hướng phát triển huyện Vạn Ninh trở thành đô thị biển hiện đại đẳng cấp quốc tế, trung tâm kinh tế biển hiện đại, cảng nước sâu gắn với khu phi thuế quan, công nghiệp công nghệ cao.., thị xã Ninh Hòa là đô thị công nghiệp hiện đại, trung tâm công nghiệp gắn với cảng biển, là khu vực tập trung phát triển các ngành công nghiệp năng lượng, đóng tàu, cảng biển, dịch vụ logistics, dịch vụ vận tải biển và các ngành công nghiệp phụ trợ… cùng với các dự án khu đô thị, dịch vụ du lịch ven biển; (ii) Chính phủ ban hành Nghị quyết số 42/NQ-CP về Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 09/NQ-TW của Bộ Chính trị (iii) Quốc hội ban hành Nghị quyết số 55/NQ-QH15 ngày 16/6/2022 về thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển tỉnh Khánh Hòa, trong đó có cơ chế chính sách phát triển Khu kinh tế Vân Phong và đề xuất phân cấp, ủy quyền cho Ban Quản lý Khu kinh tế Vân Phong thực hiện các nhiệm vụ về đầu tư, lao động, môi trường, tạo động lực thu hút nhiều dự án lớn, đặc biệt là các dự án về cảng trung chuyển, đô thị, logistics, năng lượng, các KCN, khu công nghệ cao,…. (iv) Quốc hội thông qua Nghị quyết 58/2022/QH15 ngày 16/6/2022 về chủ trương dự án đầu tư xây dựng đường bộ cao tốc Khánh Hòa - Buôn Ma Thuộc giai đoạn 1 (điểm đầu tuyến nối QL 26B trong KKT Vân Phong), đường bộ cao tốc phía Đông đoạn Vân Phong - Nha Trang được đầu tư hoàn thành giai đoạn đến 2025 (v) Thông báo số 97/TB-VPCP ngày 05/4/2022 của Văn phòng Chính phủ về Kết luận của Thủ tướng Phạm Minh Chính tại buổi làm việc với lãnh đạo tỉnh Khánh Hòa, trong đó ưu tiên phát triển hạ tầng kỹ thuật sân bay, đường bộ, cảng biển,... tại KKT Vân Phong (vi) Tỉnh ủy ban hành Chương trình hành động số 30-CTr/TU ngày 23/02/2022 thực hiện Nghị quyết 09-NQ/TU của Bộ Chính trị (vii) Đồ án điều chỉnh Quy hoạch chung xây dựng Khu kinh tế Vân Phong đến năm 2040, tầm nhìn đến năm 2050 được thông qua HĐND tỉnh tại kỳ họp thứ 6 ngày 19/7/2022 (viii) nhiều tập đoàn kinh tế trong nước và nước ngoài nghiên cứu đề xuất ý tưởng quy hoạch, dự án đầu tư tại Khu kinh tế khi điều chỉnh Quy hoạch được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.
Về những thách thức: triển khai Nghị quyết số 55/NQ-QH15 ngày 16/6/2022 của Quốc hội về thí điểm một số cơ chế, chính sách đặc thù phát triển tỉnh Khánh Hòa, (i) đòi hỏi cả hệ thống chính trị của tỉnh quyết tâm cao (ii) huy động mọi nguồn lực cho đầu tư phát triển hạ tầng kỹ thuật - xã hội một cách đồng bộ (iii) chất lượng và tiến độ các sản phẩm quy hoạch phân khu đúng định hướng, mục tiêu phát triển (iv) tổ chức xúc tiến đầu tư, lựa chọn nhà đầu tư, đặc biệt là nhà đầu tư chiến lược bảo đảm phù hợp với quy định của pháp luật (v) bộ máy chính quyền thực hiện công tác giải phóng mặt bằng, tái định cư (vi) kiện toàn bộ máy Ban Quản lý KKT Vân Phong thực hiện nhiệm vụ được giao trong giai đoạn tới (vii) công tác quản lý quy hoạch xây dựng và đất đai (viii) công tác đào tạo sử dụng người lao động chuyển đổi ngành nghề, người lao động trong khu vực ảnh hưởng của các dự án (ix) công tác tuyên truyền, vận động dân ủng hộ chủ trương phát triển Khu kinh tế Vân Phong theo quy hoạch được phê duyệt.  
[bookmark: _GoBack]Từ những cơ hội và thách thức nêu trên, để phát huy được tiềm năng, thế mạnh nhằm thu hút nhiều dự án đầu tư lớn, tạo động lực phát triển KKT Vân Phong trong thời gian tới, Tỉnh ủy, UBND tỉnh đã chỉ đạo Ban Quản lý Khu kinh tế Vân Phong và các sở ngành liên quan phối hợp tập trung thực hiện một số giải pháp trọng tâm như sau:
- Tập trung triển khai rà soát, hoàn thiện các quy hoạch trong KKT Vân Phong, các KCN bảo đảm sự đồng bộ giữa các quy hoạch. Trong đó, ưu tiên hoàn thành Điều chỉnh quy hoạch chung xây dựng KKT Vân Phong đến năm 2040 và tầm nhìn đến năm 2050 và tổ chức triển khai lập quy hoạch phân khu các khu chức năng để xúc tiến kêu gọi các dự án đầu tư “mỏ neo” có tính chiến lược.
- Đẩy mạnh thực hiện thí điểm các cơ chế, chính sách đặc thù của tỉnh Khánh Hòa theo Nghị quyết 55/2022/QH15 của Quốc Hội, trong đó có cơ chế đặc thù KKT Vân Phong, tạo cơ sở cho việc triển khai và hiện thực hóa các mục tiêu phát triển của  tỉnh Khánh Hòa nói chung và KKT Vân Phong nói riêng.
- Đổi mới và thực hiện cải cách thủ tục hành chính theo tư duy hướng tới nền hành chính phục vụ doanh nghiệp, với mục tiêu giảm tối đa thời gian, chi phí cho các nhà đầu tư, doanh nghiệp đến đầu tư kinh doanh tại KKT Vân Phong và các KCN trên địa bàn tỉnh Khánh Hòa; triển khai tốt các dịch vụ công để hỗ trợ nhà đầu tư.
- Thúc đẩy triển khai đồng bộ các công trình hạ tầng kỹ thuật lớn, hiện đại cho KKT, KCN tạo sự liên kết phát triển vùng như: các tuyến đường bộ cao tốc quốc gia kết nối với KKT Vân Phong, các cảng biển tổng hợp lớn, hiện đại; đầu tư xây dựng mới các công trình hạ tầng giao thông nội để kết nối đồng bộ với hệ thống giao thông quốc gia. Triển khai các dự án kết cấu hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội quan trọng khác như dự án khu nhà ở cho công nhân; cấp điện, cấp nước; dự án xử lý chất thải rắn tập trung, xử lý nước thải tập trung nhằm đáp ứng yêu cầu thu hút các dự án đầu tư lớn mang tính động lực đầu tư vào KKT Vân Phong.  
- Chủ động liên kết với các địa phương lân cận vẫn còn nhiều tiềm năng, thế mạnh phát triển như Phú Yên, Đắk Lắk để cùng phối hợp xây dựng chiến lược liên kết phát triển vùng như Nam Phú Yên - Bắc Khánh Hòa; vùng Duyên hải Nam Trung Bộ - Tây Nguyên, hướng đến trở thành một trong những vùng động lực phát triển của khu vực và cả nước.
- Tập trung đào tạo, phát triển nguồn nhân lực cho các dự án đầu tư tại KKT Vân Phong, trong đó tập trung vào nguồn nhân lực chất lượng cao và nhân lực cho các ngành công nghệ cao.
Kính thưa Quý vị đại biểu!
Thời gian qua, việc tổ chức thực hiện nhiệm vụ phát triển KKT Vân Phong mặc dù bước đầu đã đạt được một số kết quả nhất định nhưng vẫn còn không ít khó khăn, thách thức phía trước. Tuy nhiên, với quyết tâm và truyền thống vượt qua mọi khó khăn thách thức, sự năng động sáng tạo và trí tuệ của toàn thể cán bộ và nhân dân trong tỉnh nói chung và công chức, viên chức Ban Quản lý Khu kinh tế Vân Phong nói riêng, đặc biệt là triển khai áp dụng các cơ chế chính đặc thù theo Nghị Quyết số 55/2022/QH15 của Quốc hội. Hy vọng, trong tương lai không xa KKT Vân Phong sẽ phát huy được hết tiềm năng, thế mạnh, thu hút ngày càng nhiều các nhà đầu tư lớn trong và ngoài nước, trở thành một trong những trung tâm kinh tế biển hiện đại, phát triển đột phá cho tỉnh và khu vực như kỳ vọng.
Một lần nữa xin chúc các đồng chí lãnh đạo, các vị đại biểu sức khỏe, hạnh phúc; chúc Hội thảo thành công tốt đẹp./.

