Hỏi: Bạn đọc tên Nguyễn Khánh Việt, số điện thoại: 0972208589, địa chỉ email: khanhviet29@gmail.com hỏi: “Hiện nay, rất nhiều gia đình ở Nha Trang không có điều kiện đăng ký truyền hình cáp, mạng Internet để coi thời sự VTV, KTV... Từ khi truyền hình Analog cắt, chuyển sang TH digital thì coi được 10 kênh phổ thông. Nhưng hàng tuần nay, các kênh này không hiểu sao bị cắt hết nên không biết thời sự VTV, KTV có tin gì về tình hình đất nước, tỉnh, thiên tai, dịch bệnh. Vì vậy, người dân lại mở karaoke, điện thoại ra coi. Khi hỏi, đa số người dân không biết tên chủ tịch, bí thư tỉnh, thành phố của mình tên gì. Vì vậy, chúng tôi rất mong được phát lại truyền hình số mặt đất. Ngoài ra, Khánh Hòa là vùng sóng chết nên nghe radio là điều xa xỉ. Các loại thu radio hiện nay chủ yếu là băng tần FM, 98,6MHz, 101, 104, 106.5 (ở Cam Ranh thì FM 100, kênh KH 106,5 là không bao giờ nghe được). Nhưng khi tiếp sóng FM, chỉ có mấy kênh giải trí, không tiếp kênh thời sự. Muốn nghe phải mua radio có kênh AM nghe vừa nhiễu vừa ồn, chỉ vài cụ già nghe chứ không ai nghe cả. Nhiều người thắc mắc tại sao không tiếp sóng chương trình thời sự của Đài Tiếng nói Việt Nam? Hỏi đài tiếp sóng Trung ương thì họ nói trên cho kênh nào phát kênh đó. Có thể do bận việc nên lãnh đạo chính quyền không quan tâm. Vì vậy, chúng tôi đề nghị khắc phục phát lại truyền hình số mặt đất hoặc thêm kênh radio FM có chương trình thời sự 6 giờ, 18 giờ... của Đài Tiếng nói Việt Nam. Xin trân trọng cảm ơn!”.
Trả lời: Về vấn đề này, Sở Thông tin và Truyền thông trả lời cụ thể như sau: 

1. Đối với tín hiệu truyền hình số mặt đất tại khu vực phường Vĩnh Hòa, Vĩnh Hải 

- Nhằm nâng cao chất lượng và phạm vi phủ sóng truyền hình số mặt đất trên địa bàn thành phố Nha Trang nói riêng và tỉnh Khánh Hòa nói chung, đồng thời khai thác hiệu quả  hệ thống trụ anten của Đài Phát thanh và Truyền hình Khánh Hòa tại Đài phát sóng Vĩnh Hiệp, xã Vĩnh Ngọc, ngày 1-12-2020, Trung tâm Kỹ thuật Truyền dẫn phát sóng Đài Truyền hình Việt Nam - VTV đã di dời máy phát sóng số mặt đất DVB - T2 kênh 25 (gồm 9 chương trình của VTV và 1 chương trình KTV) từ Đài Phát sóng - Phát thanh Đồng Đế đến Đài Phát sóng Vĩnh Hiệp, xã Vĩnh Ngọc. Vì vậy, khu vực phường Vĩnh Hòa, Vĩnh Hải, thành phố Nha Trang hiện nay vẫn thu được sóng truyền hình số mặt đất nhưng cường độ trường sẽ yếu hơn trước đây do không còn gần Đài phát sóng. 

Để thu được sóng truyền hình số mặt đất DVB-T2 tại các khu vực phía Bắc thành phố Nha Trang thì bạn xem đài cần lắp đặt thêm anten ngoài trời thay cho anten trong nhà như trước đây để thu sóng truyền hình số mặt đất DVB-T2 từ Đài phát sóng Vĩnh Hiệp. 

- Ngoài sóng truyền hình số mặt đất DVB-T2, bạn xem đài có thể lựa chọn một số phương thức truyền hình khác như sau:

+ Truyền hình vệ tinh (DTH): Đài Truyền hình Việt Nam và Đài Phát thanh và Truyền hình Khánh Hòa có phát sóng quảng bá miễn phí các kênh chương trình truyền hình VTV và KTV trên vệ tinh Vinasat 1 và Vinasat 2 với chất lượng SD. 

+ Truyền hình trả tiền: VTV cáp Nha Trang, NextTV (Viettel), MyTV (VNPT), FPT Play (FPT)…

+ Cổng thông tin điện tử Đài Phát thanh và Truyền hình Khánh Hòa: Tại địa chỉ http://ktv.org.vn. 

2. Đối với tín hiệu phát thanh FM và nội dung phát của Đài phát thanh FM Khánh Hòa 

- Hiện nay, Đài Phát thanh và Truyền hình Khánh Hòa đang phát sóng phát thanh FM trên 3 tần số được phân chia thành 3 khu vực như sau: 

+ Phát sóng phát thanh FM tại thành phố Nha Trang trên tần số: 106,5 MHz. 

+ Phát sóng phát thanh FM phía Bắc tỉnh Khánh Hòa trên tần số: 94,9 MHz. 

+ Phát sóng phát thanh FM phía Nam tỉnh Khánh Hòa trên tần số: 94,2 MHz.

Như vậy, khu vực phường Vĩnh Hòa, Vĩnh Hải nằm trong vùng phủ sóng phát thanh FM khu vực thành phố Nha Trang, thu tốt tín hiệu phát thanh FM trên tần số 106,5 MHz từ Đài phát sóng Vĩnh Hiệp, xã Vĩnh Ngọc. 

- Nội dung phát sóng của phát thanh FM Khánh Hòa không có chương trình thời sự của Trung ương là Đài Tiếng Nói Việt Nam - VOV. Đài Phát thanh và Truyền hình Khánh Hòa chưa có kế hoạch bổ sung thêm chương trình thời sự của Trung ương là Đài Tiếng Nói Việt Nam - VOV vào kênh phát thanh FM Khánh Hòa, vì Đài Tiếng Nói Việt Nam - VOV đã phát sóng phát thanh FM tại thành phố Nha Trang và tỉnh Khánh Hòa.
Tuy nhiên, hiện nay, chương trình thời sự phát trên sóng phát thanh FM Khánh Hòa trong 1 ngày có một số chương trình, bản tin tổng hợp như sau:

+ 3 bản tin trực tiếp vào các giờ: 5 giờ 30 - 6 giờ; 11 giờ 30 - 11 giờ 45; 17 giờ 30 - 18 giờ.

+ Chương trình thời sự trong nước từ 9 giờ - 9 giờ 15. 

+ Chương trình thời sự quốc tế từ 11 giờ  - 11 giờ 15. 
Ban Biên tập trân trọng cảm ơn Sở Thông tin và Truyền thông tỉnh đã có thông tin phản hồi công dân qua Cổng Thông tin điện tử tỉnh Khánh Hòa.
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