Hỏi: Doanh nghiệp tư nhân Ngọc Anh, địa chỉ email: doanhnghieptunhanngocanh2017@gmail.com hỏi: “Năm 2020 là một năm khó khăn đối với tất cả các doanh nghiệp do ảnh hưởng dịch bệnh Covid-19. Chúng tôi được biết rằng, Nhà nước đã ban hành một số chính sách hỗ trợ, giúp đỡ cho các doanh nghiệp vượt qua thời kỳ này nhằm ổn định sản xuất, kinh doanh. Tuy nhiên, về phía doanh nghiệp vẫn chưa nắm bắt được rõ các chính sách cụ thể mà Nhà nước áp dụng đối với các đối tượng doanh nghiệp. Chúng tôi mong muốn tỉnh có thể hỗ trợ, giúp đỡ chúng tôi trong việc đưa ra các gói chính sách hỗ trợ, ưu đãi cụ thể đối với các doanh nghiệp trên địa bàn”.   

Trả lời: Về vấn đề này, Sở Kế hoạch và Đầu tư trả lời như sau: 

Trước tình hình dịch bệnh Covid-19 diễn biến phức tạp, ảnh hưởng nghiêm trọng đến tình hình hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh, UBND tỉnh đã có các văn bản chỉ đạo các sở, ban, ngành và các cơ quan liên quan triển khai các giải pháp hỗ trợ doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh vượt qua khó khăn, ổn định sản xuất kinh doanh; đồng thời Cục Thuế tỉnh và Ngân hàng Nhà nước Việt Nam Chi nhánh tỉnh Khánh Hòa đã có văn bản hướng dẫn các doanh nghiệp, các hiệp hội doanh nghiệp về các giải pháp hỗ trợ khắc phục thiệt hại trước tình hình dịch Covid-19.

Đa số các khó khăn, kiến nghị của doanh nghiệp hiện nay liên quan đến các lĩnh vực: Thuế, ngân hàng, bảo hiểm xã hội. Vì vậy ngày 25-3-2020, UBND tỉnh đã có Công văn số 2675/UBND-KT về hỗ trợ doanh nghiệp bị ảnh hưởng do dịch Covid-19. Theo đó, UBND tỉnh đã chỉ đạo các sở, ban, ngành và các cơ quan liên quan triển khai các giải pháp hỗ trợ doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh vượt qua khó khăn, ổn định sản xuất, kinh doanh. Đề nghị các hội, hiệp hội doanh nghiệp và các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh có liên quan chủ động liên hệ Cục Thuế tỉnh, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam Chi nhánh tỉnh để được hướng dẫn các trình tự thủ tục liên quan để được hỗ trợ theo đúng quy định hiện hành. 

Ban Biên tập trân trọng cảm ơn Sở Kế hoạch và Đầu tư đã có thông tin phản hồi công dân qua Cổng Thông tin điện tử tỉnh Khánh Hòa.
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